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l a lap hátulsó (4-ik) oldala 20 
í helyre van beosztva. Egy hely ára 
| 90 kr. Kincstár bélyegilleték kü- 

; lön 30 kr. A szerkesztőségen kívül 
elfogad előfizetéseket és hirdeté- 

> seket a helybeli könyvnyomda is

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy évre 
Félévre

4
2 *1Negyedévre .

Egyes szám ára . . . 8
SZERKESZTŐSÉG: NYILTTÉRBEN

minden egyes sor közlése 15 kr. 
Bérmentetlen levelek csak ismert 
kezektől fogadtatnak el. Kéziratok 

vissza nem adatnak.

Szobotka Gusztáv ügyvéd iro- s 
dájában, hova a lap szellemi részét 
illető közlemények és pénzkülde- - 

mények is intézendők.

'

VEGYES TARTALMÚ HETILAP.

az osztrák-magyar államvaspálya-társaság
a félegyháza-csongrádi vaspályát építteti tér engedélyezi-é a szükséges kölcsönök fel-
az esetben is, hahogy a szentesiek a böldi- vételét és az óriási terhek elvállalását ? és

Az őszi közgyűlés „lezajlott, “ rég révig nem építtetik a vaspályát, az az ha- ha igen, vájjon a hitel elég olcsó lesz-e?
idők óta nem Írhatta ezt egy újság refe- hogy a Tiszát át nem hidalják, és egyéb A második kérdés, vájjon az osztrák-
rens sem. __ Voltak népes közgyűlések, feltételeket nem teljesítik is. Lesz tehát a magyar államvaspálya-társulat valójában oly
választások alkalmával, volt zaj, értekezés csongrádiaknak Kun-F élegyháza felé va- annyira szivén hordj a-e a csongrádi vasut-
kézszoritás, tudakolódzás, puhatolódzás, suti összeköttetésük és lesz a szentesiek- ügyet, ha az egyúttal nem a böldi-révig
elmúlván a választás előtti felkiáltás lár- nek Kun-Szent-Márton felé vasutak. Csak terjedő pálya lesz ?
mája, majdnem méla csend honolt ott, a mi vidékünk marad vasút nélkül, csak A harmadik fontos kérdés : nem fog-e
hol a vármegve közönsége a autonóm jogát mi maradunk hatra. Ja varos az újabb teihek önsúlya alatt a
gyakorolta. ° Nem irigyeljük jó szomszédaink előre vasút kiépítése előtt, avagy annak folyama

Parlamentalis beszédeket, szónoklatokat haladását, hisszük, hogy ők is jó szemmel alatt összeroskadni és arányban áll-e a nyuj- 
a szó teljes értelmében rég hallott itthon néznék, hahogy mi haladhattunk volna azjtott előny az elvállalt terhekkel és kötele- 
a megye kösönzége. — V-gy-egy kis oppo- ö káruk nélkül.
sitió, rövid replika, „az állandó választ- , . , . .
mány javaslata elfogadtatott11, eddig és nak sem a vasútja és ha meg lesz kérdés, s ha nem akarunk is, de nem is hivata-
nmvi volt az e^ész lesz-e benne köszönet! Vegyük csak sunk — jósolni, elmondjuk mar ma né-

1 * . . ., , ,, . , .. egyenkint a két különálló ügyet. zeteinket e vasutügyet illetőleg.
A legközelebb megtartott megyei koz- Csongr4d szegény város, közügyéi A belügyminisztérium aligha fogja en-

fy". ‘s.en meg ízonyoso iá o *5 1 sokat szenvednek egyések hóbortja, nagy-1 gedélyezni a kölcsönök felvételét, nem pedig
nokókh0nemn hahóid I^régi gárda, csak vágyása házsártossága miatt a város azért, mert ha a szentesi pályalétesittetik,
jogcím és tár<rv kell ahhoz, hogy lelke- anyag\ viszonyai nemcsak zilálták de az mar vital.s érdeke a varosnak alig forog
sédjének a közgyűlési tagok ; hogy remek erkölcs, testületnek is alig van hitele. A szóban Csongrad varos fekvése nem is olyan,
szónoklatok elmondása által lebilincseljék víros by egy szív, egy lélek fogadta e hogy életkérdés lenne reá nézve a Megy-

. ,. rimet felköltsék a közér- az osztrak allamvaspalya-tarsasag áltál házi összeköttetés. Közvetlen a varos alatt
deket! ™ ’ elébe terjesztett szerződési pontozatokat, terül el a Tisza, mely az év legnagyobb

a közgyűlés bár szintén egyhangúlag részében olcsó forgalmi eszközt képez. Csong-
íagyta immár jóvá a jelzett szerződést; bár rád város nem oly élénk kereskedelmü
megszavazta a város a nem kis terheket, hely, hogy már ma feltétlen szüksége volna
elvállalta a hosszú időre terjedő feltétlen egy drága vasútra, de meg a város községi
kötelezettségeket; ha nincs okunk abban adója is eléggé magas, azt emelni nem
kételkeni, hogy a megye törvényhatósága lehet!

Felvilágosodott, müveit nép vagyunk j óváhagyandja a város közgyűlése által im- Evek során át e város nem haladt 
és mégis babonásak nem szerencsétlen m^r meghozott határozatokat; ha feltesszük előre, sőt túlzás nélkül mondhatjuk : ha- 
szám a 13 ? is, hogy egyetlen felebbezö fél sem jelent-1 nyátlőtt! Adóssága van elég, birtoka nem

Bármint legyen is, a szentes-kun-szent- kezik; még mindig három nagy kérdés | sok és a határ míg egyrészt a Tisza kö- 
mártoni vaspálya épitése immár elhatároz- vár megoldást, mielőtt a 
tatott; örvendetes tudomásul vétetett, hogy berobog Csongrádra.

A legelső kérdés az, vájjon a minisz-Vasutügyek.
I.

I zettségekkel és a valószínű eredménynyel ? 
egyik város- E kérdésre a feleletet megadandja a jövőDe nincs még meg ma

Délutáni 3 órakor, ebéd előtt — még 
mintegy 100 megyei képviselő szavazott! ! 
13 szótöbbséggel mondatott ki az, hogy 
Szentes városának a vasutügyben hozott 
határozata jóváhagyatik.

legelső vonat zelében fekszik, másrészt Kun-F élegyháza 
és Szentes közé ékelt, e két város főleg a

hér musselinban, teljesen felöltözve feküdt egy I mondtam, „anyám kastélyára gondoltam,u de 
zöld selyem kereveten és csendesen aludt.

Hallgatva, összefont karokkal állott Miksa I pás, nagyszerű dolgot! Ezt az elnevezést meg- 
egy ideig az alvó előtt >: nézegette a szép ta- szoktam csak; atyám mindig különösen nyo- 

or_ gokat, melyeket a könnyű öltözet inkább kié- matékkal ejtette e szót „kastélyu és mindig

T A R C Z A. egyúttal kérem, ne értsen ez alatt valami pom-

^JLiÓZREnSTöi: ÉT.
Az előszobában találkozott Miksa

vossal, a mint ez épen fekete kesztyűjét húzta m®lt, mint eltakart , s valahányszor a lámpa I sajátságosán nevetett. E nevetést en csak ké- 
föl. Nagyon sürgős dolgom van, mondá sebté- a halvány arcra viUant, szive megremegett. Is- sőbb értettem meg, mikor mintegy tizenkét éves 
ben az orvos. Signora Maria az egész éjjel nem tenem> mondá magában, mi az ? Minő emlék éb- fiú, anyámmal a kastélyhoz utaztunk. Ez volt 
aludt, s csak ebben a pillanatban szunnyadt el red én bennem ? Igen, tudom. Ez a fehér kép a az én első utazásom. Egész napon át mentünk 
egy kissé. Szükségtelen is mondanom, hogy va- a z°ld talajon, igen, most .... egy sötét erdőn keresztül, melynek sötét bor­
iami zajjal fel ne verje őt; és ha felébredne, E pillanatban felébredt a beteg s mintha zalmát sohasem tudom elfeledni; s csak este-
egy szót sem szabad szólnia. Feküdjék nyugton, mél7 álom utan nyütak volna [föl, úgy tekin- felé állottunk meg egy utikapunál, mely ben- 

is mozduljon; meg se moccanjon, ne beszél- tettek a szehd, sötétkék szemek a jó barátra, nünket egy nagy réttől elválasztott. Félóráig 
jen ; csak a szellemi mozgás üdvös ő rá nézve, kérdezve, kérve . . ..Mire gondolt most Miksa ? kellett várnunk, mig a közeli viskóból jött a 
Kérem beszéljen neki mindenféle balga törté- szóla a nö borzasztó gyenge hangon, mint a gyerek, ki a kaput kinyitotta s át eresztett, 
netet, csak hogy nyugton kelljen hallgatnia. mellbetegek, s mintha beszédjében egy gyér- Azt mondom „gyereku, mert az öreg Márta az 

-Ne aggódjék doktor, válaszolt Miksa fáj- ^gyogását, egy madár csicsergését s egy ő negyvenéves nnokaöcscsét mindig csak „gye-
haldokló hörgését hallanok. Mire gondolt most | rekneku hívta. Ez, hogy a kegyelmes urasagot 
Miksa ? ismételte még egyszer és oly hirtelen méltón fogadhassa, felhúzta elhalt nagybáty- 
felemelkedett, hogy fürtéi mint felriasztott arany- Jjának libériáját, s mert ezt egy kissé ki kellett 
kígyók, hullámzották körül fejét. porolni, azért váratott oly soká bennünket. Ha

— Édes Istenem! szóla Miksa, miközben ba- ideje lett volna, még harisnyát is húzott volna 
— Nagyon sürgős dolgom van, telelt az 01 - r átnőj ét visz ahajtotta a kerevetre, feküdjék a hosszú meztelen, poros lábszárak nem igen 

vos és eltűnt. nyugodtan, ne beszéljen; elmondok önnek mindent ütöttek el a szemszuró skarlát kabáttól. A mi
A fekete Debora jó hallásával már a lép- a mit gondolok, érzek, a mit sokszor csak ma-1 inasunk, János, ki gyakran hallotta a „kastélyu 

tekről megismerte, hogy ki jő és halkan kinyi- gam tudok, 
tóttá az ajtót. A belépő intésére ép oly halkan 
elhagyta a szobát, és Miksa egyedül volt ba- gondoltam és mit éreztem most. Gryermekko -1 hol a boldogult, ur lakott. De csakhamar za- 
r átnőj énéi. Csak egyetlen lámpa világolt homá- romból képek vonultak elém, anyám kastélyára varba is jött, mikor anyám parancsolta neki, 
lyosan a szobában, s néha majd félénk, majd gondoltam, a. parlag kertre, a szép márvány -1 hogy hozza be az ágyakat. Honnét gondolhatta 
kiváncsi fényt vetett a beteg nő arcára, ki fe-l szoborra, mely a zöld fűben feküdt .... Azt | volna ő azt, hogy a „kastélyban11 még ágy sincs!

az

ne

dalmas mosollyal. Én már egész fecsegővé lettem 
s szóhoz sem hagyom öt jutni. Annyi fantasz­
tikus dolgot szándékozom neki mondani, a meny­
nyi csak kell .... De meddig fog még élni ?

nevet, csodálkozó arcot vágott, a mint a gyerek 
— Igazán, folytatá, magam sem tudom, mit I bennünket a kis, megviselt épülethez vezetett,
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hoz és onnan a községi adó egyéni kive­
tésének ügyében minden esetre, a többi 
ügyekben pedig akkor, ha a két határo­
zat egymástól eltér, a belügyminiszterhez 
felebbezhetők.

A felebbezési határidő 15 nap, és ezen 
határidő a magánosok ügyeiben hozott 
határozatokra nézve a kézbesítéstől, köz­
ügyekben hozott határozatokra nézve pe­
dig a szabályszerű kihirdetéstől számit- 
tatik.

jövőben, nagyon is képes leend Csongrád 
igényeit kielégíteni, forgalmát közvetíteni, 
könnyíteni. De azután meg nem fogja en­
gedélyezni a kölcsönök felvételét és a ter­
hek elvállalását azért sem, mert nem akar­
juk hinni, hogy a magyar kormány az 
osztrák-magyar államvaspálya-társaság elő­
nyére engedélyezzen oly pályát, melyet 
rövid időn drágán kell megváltania, oly 
pályát, melynek jelenben célja alig van, 
jövője pedig nincs.

Hogy hitel nem lesz olcsó, azt mon­
danunk, bizonyítanunk fölösleges. Ha te­
kintetbe vesszük az ily kölcsönöket, az 
mind olcsónak mondatik, ámde nem az ! 
Az illető pénzadó 3—4, 5%-tólit von le a 
névértékből és mégis az egész összeg után 
fizetteti a kölcsön egész tartalma alatt a 
kamatosakat, de meg levon a pénz által- 
adásakor V2 évi törlesztési részletet is, úgy, 
hogy bizony szép összeg az, melyet a köl­
csönvevő soha sem látott, soha sem hasz­
nált, de terheit viseli hosszú időn át.

rendelkezése és a hasonló intézkedést tár­
gy azó 1871. évi XVIII. t. c. 28. §.-a kö­
zött, a mely csak is az előbb tárgyalt 24. 
és 25. §-ok esetében engedte meg a 
törvényhatóságnak a község belügyeibe 
való avatkozást és akkor, ha azt maga a 
község kérelmezte.

Annak kijelentése mellett, hogy az 
általunk később ismertetendő 115. 116.
és 117. §-ok eseteiben nem lehet egészen 
elitélni, — mi úgy vélekedünk, hogy ezen 

A magánosok ügyeiben hozott hatá- szakasz, a törvényhatóság gyámkodásának 
rozat is rendesen birtokon belül felebbez- szertelen kiterjesztését foglalja magában, 
hetö s azt, hogy a határozat csak birtokon mert ennek a kifejezésnek ,,a közigazgatás 
kívül felebbezliető, a község magában a vagy a közbiztonság érdekei követelik“ 
határozatban világosan és indokoltan ki- magyarázata a felsőbb hatóság kénye-ked- 
fejezni tartozik. vére van bízva, s ha bár meg is engedi a

E szakaszt ismertetve, csak annak törvény, a törvényhatóság, vagy a köz- 
magyarázatát tartjuk némileg szükségesnek, vetlen felügyeletet gyakorló közeg határo- 
hogy mi értendő a birtokon belül és a zata ellen a felebbezést a belügyminisz- 
birtokon kívül való felebbezés alatt. terhez, ennek a felebbezésnek a községi

Ez röviden annyit jelent, hogy birto- jogok biztosítása szempontjából nagyon is 
kon kívül felebbezni úgy lehet, hogy a kétes értéke van, s ott megnyugvással fo- 
marasztalt fél, a kitűzött határidő alatt gadni alig lehetséges.
a marasztaló határozatnak eleget tesz és Egyébbiránt majd megmutatja a gya- 
ugy felebbez, mert különben felebbezése korlat, hogy a község jóléte érdekében 
dacára is alkalmazható ellene a végrehaj- mennyire válik be alkalmasnak ez az in- 
tás ; a birtokon belül való felebbezés pe- tézkedés ; a mely ellen nekünk, ha egy, a 
dig annyi, hogy a felebbezés a határozat közigazgatási hatóságoktól, még a minisz- 
végrehajthatóságát felfüggeszti. teriumtól is független közigazgatási biró-

A 26. §. igy szól : „A törvényhatóság ság léteznék, s az ide vágó sérelmes ha- 
a 24. §-ban elősorolt vagy a 25. §. értei- tárózátok ellen benyújtott felebbezéseket 
mében felebbezett ügyeken és a 115. 116. és az bírálná el, s az mondaná ki, hogy fen- 
117. §.- díban felsorolt eseteken kívül csak tartandó-e a törvényhatóság beavatkozása, 
akkor avatkozhatik a község belügyeibe, ha avagy elvetendő : komolyabb észrevételünk 
közbenjárását vagy segélyét maga a köz- alig volna; de egy politikai párt kebeléből 
ség képviselete kéri ki és veszi igénybe, alakult minisztériumnak, a részrehajlóság- 
vagy azt a közigazgatás vagy a közbizton- tói nem mindenkor ment eljárását aggódva 
ság érdekei követelik. szemlélni vagyunk kénytelenek.

A törvényhatóság sérelmes határoz a- A községnek jogai közé tartozik a sza-
tát a kézbesítéstől számított 15 nap alatt bályrendeletek alkotása, de csakhogy ez a 
birtokon belül a belügyminiszterhez feleb- jog nem foltétlen jog, a minthogy az ál- 
Eezteti.u lami administrate szempontjából nem is

Óriási különbség van ezen szakasz lehet az, s épen ezért elrendeli a 27. §.

Az uj községi törvény.l
(Folytatás.)

A 25. §. majdnem egészen uj, s a 
községi határozatok elleni felebbezésekre 
s a felebbezési határidők szabályozására 
vonatkozik; rendelkezései a következőké­
pen szóllanak.

A községeknek a 24. §. értelmében 
a törvényhatósághoz felterjesztendő, to­
vábbá saját köz- és vagyonügyiben hozott 
s általában mindazon határozatai, melyekre 
nézve a törvény másodfokú hatóságul a 
törvényhatósági bizottságot jelöli meg, 
ahhoz és attól a belügyminiszterhez feleb­
bezhetők.

A községnek egyesek magán kon­
krét ügyeiben hozott, valamint az 1876. 
évi VI. t. c. 58. §-a által oda utalt más 
határozatai is, a közigazgatási bizottság­

karjára támasztotta s könnyei szünetlenül foly­
tak arcán. Sohasem láttam még őt igy sírni. 
Gyöngéden magához szorított engemet és kért, 
hogy bocsássák meg, hogy János hanyagsága 
miatt rendes ágyat nem kaphatok. „Az öreg 
Márta, mondá, nagyon beteg, s kedves ham, 
nem szállhat le az ágyról. Da János a kocsi 
párnájait úgy fogja neked elhelyezni, hogy 
rajtuk alhatol, s köpenyét is neked adja taka­
róul. Én majd itt alszom a szalmán ; ez volt 
boldogult atyám alvószobája ; akkor különb on 
nézett ki. Hagyj magamra !„ — És a könnyek 
még erősebben hullottak szemeiből.

Hogy a szokatlan fekhely, vagy a felvert 
szív volt-e az oka, de nem tudtam aludni. A 
hold egyenesen rám sütött a tört ablaktáblákon 
keresztül, s nekem úgy tetszett mintha, ki akart 
volna csalni a fényes nyári éjszakába. Fordul­
hattam jobbra is, balra is ágyamon, lezárhat­
tam, vagy türelmetlenül felnyithattam szemei­
met, szünetlenül a szép márványszoborra kellett

íang sem volt hallható : minden némán és 
komolyan pihent a hold fényében. A fák árnyékai 
mintegy le voltak tűzve a földhöz. A zöld fűben fe­
küdt a szép istennő mozdulatlanul, de úgy tetszett 
mintha nem kőhalál, hanem csak csendes álom bi­
lincselte volna le gyönyörű tagjait, s amint felé 
közeledtem, szinte féltem, hogy a legkisebb 
zaj felzavarja szendergéséböl. Visszafojtottam 
lélekzetemet mikor fölé hajoltam, hogy szem­
léljem szép vonásait; félelmes szorongás taszított 
tőle vissza, és gyermekes sóvárgás vonzott 
újra felé ; szivem dobogott, mintha gyilkos­
ságot forralnék agyamban, és végre — csókol­
tam a szép istennőt, egész lélekkel, gyöngéden, 
kétségbeesve — úgy mint soha többet nem 
csókoltam senkit életemben. Soha sem tudtam fe­
lejteni azt a rettenetes és édes érzést, mely lel- 
kemen áthullámzott, mikor ajkam a márvány - 
ajkak üdvözítő hidegségét érezte !. . . És látja, 
Maria, mikor én most ön előtt álltam, és önt fehér 
musselin ruhájában a zöld kereveten feküdni lát­
tam, látása eszembe juttatta a fehér márvány- 
szobrot a zöldfüben. Aludt volna csak tovább,
ajkaim nem állották volna meg ....

— Miksa! Miksa! szóla a nő egész leikéből, 
szörnyű! Tudja, hogy egy csók az ön aj­
kairól ....

— Oh, halgasson csak, tudom, az önre nézve 
borzasztó volna! Csak ne nézzen rám oly es- 
dekelve. Nem értem félre az ön érzelmeit, jól­
lehet azoknak igazi alapja előttem rejtve marad. 
Sohasem lett volna szabad ajkamat az Ön
ajkaikoz érintenem ....

De Maria nem hagyta, hogy kibeszélje
magát, kezeit megragadta, csókkal halmozta 

, el e kezeket s aztán mosolyogva szólt: kérem, 
kérem, beszéljen nekem még szerelméről. Med­
dig szerette a márvány szépséget, melyet ön 
anyja kertjében csókolt ?

és anyám parancsát, hogy ágyneműt hozzon 
számunkra, vagy végigsem hallgatta, vagy mint 
fölösleges fáradságot figyelmen kívül hagyta.

A kis ház, mely csak egy emeletes lévén 
— legboldogabb idejében is legfeljebb öt lak­
ható szobával szolgálhatott, nyomorúságos képét 
tárta elénk a múlandóságnak. Összetört bútorok, 
széttépett szőnyegek, sorban bezúzott ablaktáb­
lák, néhol feltépett padlók, mindenütt undok 
nyomai a legdölyfösebb katona-gazdálkodásnak.
„Az elszállásolás nálunk mindig legjobban érezte 
magát,u mondá a gyerek bárgyú mosollyal.
Anyám azonban intett, hogy hagyjuk őt egyedül 
és mig a gyerek Jánossal dolgát végezte, le­
mentem megnézni a kertet. Ez is leverő lát­
ványát tárta elénk a pusztulásnak. A nagy fák 
részben csonkítva, részben ketté törve ; s a buja 
páré gúnyolódva emelkedett a törzs fölé. Csak 
néhol a magasra szökkent tiszafákról tudta 
csak az ember a hajdani utakat felismerni. Irt­
ott szobrok állottak, melyeknek legtöbbny: :e a 
fejők, de legalább is az orruk hiányzott. Em- gondolnom, melyet a fűben láttam feküdni, 
lékszem egy Dianára, melynek alsó fele sötét Nem tudtam magamnak megmagyarázni a bá- 
repkénytől nevetségesen volt körülfolyva; úgy tortalanságot, mely látásánál elfogott; boszszan- 
szintén eszembe jut egy Bőség-istennő, melynek kodtam e gyermekes érzelem miatt, és „holnap, 
bőségszarujából csupa kellemetlen szagu gyom mondám magamban „holnap csókolni foglak 
virított elő. Csak egy szobor maradt, Isten tudja téged te szép márványarc, csókolni fogom szép 
hogyan, az emberek s az idő gonoszságától meg- száj csúcsaidat, hol az ajkak oly kedves göd- 
óva; talapzatáról természetesen le volt dűlve rücskében összefolynak!" - A türelmetlenség, 
a magas fűbe, de épen feküdt ott a márvány melyet méS addiS soliasl-m ér,efem' 4tmkazott 
istennő tiszta szép arcvonásokkal, dombom, ne- minden taSomon- a ,c,sodas kényszernek nem 
mes kebellel, mely mint egy görög megjelenés tudtam tovább eUenáUam i ve,6re ™*ész bátor­
ragyogott elő a magas fűből. Csaknem meg- saSSal fölugrottam és mondám: „Azért is, 
ijedtem, mikor megláttam ; ez a kép sajátszerü mcg ma csókollak téget, te szép szó or.
lázas szemérmet keltett bennem, s valami titkos 1 fulknn, hogy anyám lépteimet meg ne m ja,

elhagytam a házat, mi annál könnyebb volt
mert a kapun nem volt ajtó, s csak egy cimcr- 
pajzszsal volt ez helyettesítve; s gyorsan 
haladtam a puszta kertlombjai között. Egy

bátortalanság nem hagyott tovább időzni a fel­
séges látványnál.

A mint visszatértem anyámhoz, az ablak­
nál állott gondolatokba merülve, fejét jobb (Folyt küv.)



MINDSZENT.44. szám. 1886.

hogy a község szabályrendelete, a törvény- helyettes levéltárnok, Cicacricis Béla derekegy- 
nyeí, kormány és törvényhatóság hatály- házi h. jegyző és Tekulics Sándor csongrádi 
ban levő szabályrendeleteivel nem ellen- j lakos sikerrel állották ki, a mai napság már 
kezik; a község által alkotott szabályren-j nem könnyű jegyzői vizsgát. Jó szerencsét 
delet a 30 napi felebbezési határidő letel- kívánunk a törekvő, szorgalmas fiatal ismerő­
iével a törvényhatósághoz azonnal felter- j söknek.
jesztendö és csak ennek nyilvános, vagy [ — Ellenőrzési szemle. Az általunk jelezett
hallgatólagos jóváhagyása után hajtathatik ' ellenőrzési szemle megtartatott, mig Szentesen 
végre. A 28. §. szerint pedig minden oly a kolerától tartva, elnapolták. A katona köte- 
szabályrendelet, mely a 27. §. rendeleté­
ben ütközik a törvényhatóság által meg­
semmisítendő ; ha a törvényhatóság a fel- 
terjesztést követő legközelebbi közgyűlés­
ben nem nyilatkozott, a szabályrendelet 
helybenhagyottnak tekintetik; de ha bár­
mely alkalommal bebizonyulna, hogy a 
szabályrendelet a törvénynyel ellenkezik, 
nagy rendeltetésének meg nem felel bármi­
kor megsemmisitethetö, utóbbi esetben azon­
ban a község előzetesen meghallgatandó.
A törvényhatóság megsemmisítő határozata 
a belügyminiszterhez felebbezhető.

és az öreg anyóka egyaránt élvezettel olvas­
hatják. A csinos kiállítású lapnak előfizetési ára : 
Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyedévre
1 frt 50 kr.

Előfizetések a „Magyar Háziasszony kiadó- 
hivatalához intézendők és a hó bármely napjá­
tól elfogadtatnak.

A „Magyar Háziasszonyt kiadóhivatala 
mutatvány számokat ingyen és bérmentesen 
küld mindazoknak, kik ez iránt hozzá — leg­
célszerűbben levelező lappal — fordulnak. E 
szaklapnak egy magyar háznál sem szabadna 
hiányozni, mivel útmutatása szerint több száz 
forintot lehet a háztartásban megtakarítani. A 
„Magyar Háziasszonyt kiadóhivatala Budapes­
ten, nagy-korona-utca 20. sz.

I. „A Magyar gazdasszony lapja.“ Ház- 
artási, gazdasági és szépirodalmi lap megje­
lenik minden hó 1-én és 15-én, E szak­
lapnak, mely napról-napra nagyobb elterjedés­
nek örvend, a melyet a jó gazdasszony, mint 
gondos útmutatót a gazdaság egy ágában sem 
nélkülözhet, egy házból sem volna szabad hiá­
nyoznia annyival inkább, mert nagy gonddal 
összeállított tartalmánál fogva, mint hasznos 
de egyúttal mulattató és szivnemesitö olvasmányt 
ajánljuk serdülő leányaink kezébe is. A lap rend­
kívüli olcsó árát százszorosán megtérítik az út­
mutatása nyomán a gazdaságban eszközölhető 
megtakarítások,

Előfizetési árak egész évre 4 frt, félévre
2 frt, negyedévre 1 frt. Mutatványokkal kész­
séggel szolgál ingyen és bérmentve „a magyar 
gazdasszonyok lapja“ kiadóhivatala Budapest, 
nagykorona-utca 20.

III. A magyar háziasszonyok naptára. 1887-re 
a legtartalmasabb naptár. Ara fűzve 1 frt, kemény 
kötésben 1 frt 50 kr, diszkötésben 2 frt ; aján­
lott küldéssel 20 krral több. Megrendelések 
legcélszerűbben postautal vány nyal a „Magyar 
háziasszony“ kiadóhivatalához Budapesten, V. ' 
kér. nagy-korona-utca 20. sz., azonkívül kapható 
minden könyvkereskedésben.

lezettek szép számban jelentek meg.
— Vásárok. Az egész Alföldön elnapolták 

az országos vásárokat a kolera járvány miatt, 
igy legutóbb Szarvason is, mint hírlik, a kis­
telekiek folyamodtak, engedtessék meg nekik 
november első felében vásáruk megtartása.

— A kolera Szegeden hála az isteni gond­
viselésnek szűnő félben van, mig az ország több 
pontján felütötte tanyáját.

— Szegeden egy jogtudományi facultás 
felállítása iránt igen élénk mozgalom indult meg 
— ideje volna, hogy az állam is tegyen vala­
mit a mélyen sújtott város érdekében, de mig 
Szegedre e facultás felállításából anyagi haszon 
h ára ml an a, a 3-ik egyetem kérdését is aligha 
nem eldöntené.

A szabályrendelettel szemben a tör­
vény minden egyes községi polgárnak jogát, 
mert a 29. §. rendelkezése szerint egyesek 
a hatályba lépett és sérelmesnek vélt sza­
bályrendeletek megváltoztatásért a község­
hez, ennek elutasító határozata ellen a tör­
vényhatósághoz s onnét a belügyminisz­
terhez folyamodhatnak.

A törvénynek a 28. §. szerint ismer­
tetett rendelkezése, a régi törvény 30. §-ától 
eltérőleg uj intézkedést is tartalmaz, neve­
zetesen a községi szabályrendeletekre szi­
gorítja a törvényhatóság felügyeletét, adván 
neki oly jogot, „hogy ha bármikor tudo­
mására jutna,“ tehát a megerősítés után 
is, hogy a szabályrendelet a törvénynyel 
ellenkezik, vagy rendeltetésének meg nem 
felél, azt megsemmisítheti.

Azoknak, a kik a községi közgyűlé­
seken oly sok joggal szeretnek kérkedni, a 
kik a községet amnipotentnek tartják any- 
nyira, hogy nem csak hozzá szólhat min­
den dologhoz és kritizálhat minden felsőbb 
hatósági ténykedést mindenfelé : akár meg­
engedett, akár meg pem engedett módon ; 
de tagadó álláspontra is helyezkedhetik, 
s bármely rendű és rangú kérdésben, a 
mely nincs szája ize szerint feltálalva: jó 
lesz megszívlelni a szóról szóra ide igtatott 
30. §-t, a mely is hangzik a következőké­
pen : ,,A kormánynak és törvényhatóság­
nak s ezek illetékes közegeinek az állami 
s törvényhatósági közigazgatásra vonatkozó 
rendeletéit, valamint fegyelmi ügyekben ho­
zott, jogerőre emelkedett határozatait a köz­
ség vita tárgyává hem teheti és föltétlenül 
végrehajtani köteles.“

így volt ez hajdanában, a régi törvény 
32. §-ában is megírva, azon külömbséggel, 
hogy abban a fegyelmi ügyek nem voltak 
érintve, de azért kevés helyen volt foga­
natja, nálunk különösen az utóbbi időkben 
épen nem. Hisszük, hogy jövőre máské­
pen lesz.

— Virágzó orgona bokor. Rendkívüli eset, 
hogy az orgona október hóban teljes virágzás­
nak induljon. E ritka tünemény volt fi október 
hó 15. és 16-án Szegváron Yirágh Lajos ügy­
védjelölt ur kertjében észlelhető. Vájjon hosszú 
ősz lesz-e ? Vagy mi lehet oka annak, hogy a 
sok bokor közül egyik virágzásnak indul, míg 
a többi zörögve hullajtja megsárgult levelét ? !

— Hymen. Dr. Wiener Márk, a helybeli 
izr. hitközség derék lelkésze folyó hó 26-án 
jegyet váltott Kuttna Mózes szabadkai fő­
rabbi müveit és kedves leányával, Karóimnak 
Szerencsét és boldogságot kívánunk a jegyes­
párnak.

— A himlő járvány dr. Kaufmann József 
községi orvos ur jelentése szerint községünkben 
megszűnt.

— Lopás. Grál János k.-szt.-mártom lakos 
kárára két öszvért tolvajlottak el ismeretlen 
tettesek a múlt héten.

— Veszadalmes csősz. Pap István helybeli 
lakos jelentést tett a szolgabiróságnál Hevesi 
Vendel József tóalji csősz ellen, ki nevezett­
nek 5 éves kis fiára kétszer rálőtt; 
cséré a lövés egyike sem talált.

— Matyi bácsi (csak úgy hívjuk) szereti a 
pénzt, de csak azért, hogy azon azt vehet, mit 
szeret — pálinkát, meg is látszik rajta sűrűn, 
hogy szereti. A múlt héten, szerdán is olyan 
állapotban ment be egy üzletbe. Váltig küldték, 
de nem ment, ott ült vagy két óra hosszáig. 
Panaszkodott az üzlet tulajdonossá fünek-fának 
Matyi bácsira, hogy elfoglalja a helyet, pedig 
nem vásárol semmit. Majd segítek én azon, szólt 
egy furfangos vevő, el is kezdi: „a piacon épen 
most egy asszonyság ludat vett, mikor az értök 
járó összeget átakarta adni az eladónak, a nála 
volt csupa- egy frtost mintegy 50 frfcot, a szél 
kikapta kezéből és a tömeg közzé vitte ; ki 
ügyes, sok pénzt szedhet most össze. „Most a 
piacon ?u kérdé Matyi bácsi. „Most, ebben a 
szempillanatbanu volt a válasz. Ezen kijelentésre 
úgy kiszaladt a boltból Matyi bácsi, hogy 
vissza se ment.

Világfolyása.
Hazánkban nem sok örvendetes új­

donság van. Járványok pusztítanak nem­
csak az ország külömbözö részein, de az 
ország szivében, Budapesten is! Az egész­
ségügyi szerencsétlenséghez csatlakozik a 
gazdasági válság. Rósz termés, rósz egész­
ség, forgalom hiány, adóemelés, adóvégre­
hajtás, a közös ügyek tárgyalására össze­
hívott bizottság, mind oly tényezők, melyek 
az ország viszonyaira kártékony befolyás­
sal vannak egyrészt; a jobb jövőhöz fűzött 
reményeket a lehető csekély mértékre szál­
lítják alá másrészt.

A közös hadsereg és a polgárság kö­
zött fenállott jó egyetértés meg van zavarva, 
évek kellenek ahhoz, hogy a viszonyok 
olyanok legyenek, mint voltak az odiosus 
Janszky ügy előtt. Igaz, hogy a hadsereg 
nem áll az országok fenhatósága alatt és 
igy azoknak nem parancsolhatunk közvet­
len; igaz, hogy a jelenleg fenálló abnor- 
mis viszonyok tarthatlanok és hogy háború 
esetén a harc fiák bátorságán, ügyességén, 
kitartásán függ léte az országoknak:

Irodalom de ^az az is’ ho^7 veliink együtt önmaguk,
övéik hazáját is védik és hogy elvégre ők 

A müveit magyar hölgyközönség számára fizetett, hogy ugymondjuk, emberei, hiva- 
ajánltatik: I. „Magyar Háziasszonyt háztartási gaz- talnokai az országnak ! 
dasági és szépirodalmi hetilap, a magyar gazdasz- Ne tekintse magát idegennek Magyaror- 
szonyok orsz. egyletének hivatalos közlönye. A szágon a nem magyar, hanem éljen az itteni 
Magyar hölgyek ezen szaklapja nagy elterjedésé- viszonyokhoz alkalmazva, Magyarország a 
nek örvend a társadalom minden rétegében. Képvi- magyar nép, annak vendégszeretete nyilt- 
seli a nők összes érdekeit, hasznos tanácsokat ad és sága, őszintesége, előzékenysége hamar fe- 

— Jegyzői szigorlatok. Csongyádvármegye kellemes szórakozást nyújt akkor, midőn a nö el- ledtetik vele, hogy ő itt idegen. Vannak 
jegyzői kara a múlt héten gyarapodott, ugyanis végezte házi teendőit. Iránya olyan, hogy a egyének, körök, kik és melyek befolyásol- 
a vizsgáló bizottság előtt Szentesen Virágh család minden tagja, a serdülő leány, a fiatal hatják a katonaságát, polgárságát, használ- 
Lajos ügyvédjelölt, Pity István volt megyei menyecske, a szerető anya, a gondos háziasszony, ják ezek föl összes erejüket arra: hogy

szere ii-

fil. §. A rendezett tanácsú városok 
közvetlenül az alispán, kis- és nagy köz­
ségek a járási illetékes tisztvisel őség (fő­
szolgabíró, szolgabiró) felügyelete és ellen­
őrködése alatt állanak, ezek utján veszik 
a törvényhatóság rendeletéit 
hatósággal ezen

a törvény- 
hatósági közegek Utján 

érintkeznek. így volt ez szóról-szóra a régi 
törvény 33. §-ában is.

(Folyt, köv,)

Helyi és vegyes hírek.•Ni
/



a régi viszony ne csak helyre álljon, de Legújabb kirék szerint Várnába orosz ménytclenek ! Kimondottak, hogy a török 
legyen a barátság őszinte, tartós és benső! hadihajók érkeztek, állítólag azért, mert a „beteg ember“, el kell pusztulnia és elpusz-

Még pedig azért, mert rövid időn ép jelenlegi kormány, illetve regenség nem ké- titják, csakhogy lesz idő, midőn Konstanti- 
ugy lehet szükségünk a katonaságra, mint pes az orosz alattvalókat a jogtalan megta- nap oly birtokáért annyi vért kell ontani, 
annak reánk, vagyonúnkra, áldozatkészsé- madásoktól megvédeni ? ! oly roppant at alakulást fog Törökország
günkre és szívességünkre. Egy hazának va- Bámul az ember, Európa magatartá- tö“kre té.tele elöJdízm. llogy lehet; reá es<f, 
gyünk fiai - egy érdekért küzdünk mind- sá bámul a bolgárokon, de leginkább midőn mvezen latnak, ha a török maradt 
nyáján: hazánk jóvoltjáéit! A „haza pe- Oroszországon. Európa úgy látszik fél, vcjbla Konstantinápolyban, Bulgaria pedig a 
dig mindenek fölött áll.“ hogy kitől, mitől ? ki tudná bizton meg- fbb' ^ szláv állammal nem volna, illetve

A sok szomorú dolog mellett egy lé- monjjani, aUgha nem önmagától és azon leend“e Oroszország kiegészítő része,
lekemelö, rendkivüli ünnepet is ül az or- viszonyoktói° melyeket a diplomatic kar „r A regenség és a képviselők nagyrésze 
szág, a nemzet, de leginkább a kathólikus tei.emtétt, Messze,' igen messze kell vissza- Ornovabau van a nemzetgyűlés megnyi- 
világ. Simor János 50 éves áldozárságának mennünk szegény Lengyelország eldarabo- ‘a?a fgett N,e“ Ehetetlen, hogy Sándor 
évfordulóját! lása ez adja meg a kulcsot sok oly dolog- ^edeímet újból megválasztja a nemzet-

Az egyszerű, szegény szülők gyér- hoz, mely máig történt, ez adja meg jö- §?u,ltís- lUeíve annak kényszer,tett emon- 
meke vasszorgalma, tudományossága, sze- vendőlien is sok világtörténelmi ténynek dasat’ nem fogadja el, Oroszország okkupal, 
lidsége, becsületessége, vallásossága, haza- maffyarázatát lehet mi annektálunk, a többi kis allamoc s-
fisága által és a sors különös kedvező j • i , • kának is kell valami koncot juttatni, a szláv
kegyéből esztergomi érsekké, magyaror- , ^ba,nos, e z» V..V ' , m.,, 1 elem Konstantinápoly ala fészkeli bemagat
sz% hercegprímásává, bibomokká lett! mar. ^ ™ mid ” mtf éS a vége : mégis euróPai háború leend,
Nem soroljuk el mit tett; nem vagyunk íjj S,Z, í , ,‘"1‘ oly borzasztó és nagy háború, minő a kö-
képesek leirni évek hosszú során át gya- a!l}am elonyoisríe ^ . v y - zeli századokban nem volt, a szláv és né-
korolt jótékonyságának lajstromát; nem !,™g nmc,s u““=>v á “l, l ’ " met elem fogja élet-halál harcát vívni, a
említjük, hogy az ünnepélyeken részt vett fK a*“tan v „ Ct íra?cia a J6 alkalmat aligha föl nem hasz-
az egész orszáo- • csak azt mondjuk ho<rv doít b,e (bim!’ 'agy 1 a. ., nálja, Olaszország csak nem maradhat
a egesz oi»zan . csak; azt mo j , 0y önkényüleg, erőhatalommal, pénzzel, laza- Ano.uq np° nr1.. „ n„,
Magyarorszag apostoli királya személyesen ® > . orz .. . rn tütleib Anglia nem engedlieti oui a Uát­
ment el az agg herceg-prímáshoz szerencse a j \ ,, 'V • ^ y \, danellakat? és a többi mind, mind iparko-
kivánatait kifeiezni! Sok és nas-v kitünte- • l^011iati(lJa' ('iivvZlj- alkudó. , a aindja t dik terjeszkedni, a mások kárján gazdagodni, 
tésben részesült a főmaffasság-u^bibornok az ütött sebre száz ír, csav ogy azon ír hatalommá lenni! Béke, őszinte állandó béke 
megérdemh g ° ’ U6***' a sebet el mérgesít,, lefegyvereméni ód haladnának a

Franciaországban lázasan dolgoznak a 1 as<tlom <l.<ltf Pe(^lo iolyik az alaaknazas n£pek a jó, szép és nemesben!. r ranciaorszagban íazasan dolgozna*, mü szóval ma minden szabad! Szegény J ’ 1
mint mindig, de van is miért. A törte ne- Törökország, szegény Bulgária, mennyit 
lem nem ismer oly roppant összegű allam- szénvedtek, áldoztak, hősi harcaik ered- 
adossagot, mint ott van és bármily olcso 
is kölcsön-pénzük, annak kamatai roppant 
összegeket emésztenek meg. Nem ritka 
eset, hogy a fegyver alatt levő katonaság 
egy részét haza kell bocsátani, mert azo­
kat fizetni nem tudják !

De azért állig fegyverkezve áll e jobb 
sorsra méltó nemzet, fegyverkezve az esé­
lyekkel szemben, vájjon tényleg számításba 
veszik-e a revanche-t, ki tudná megmon­
dani. Annyi tény, hogy közel 3000 ágyúja 
van ma Franciaországnak, még pedig 
mint szakértők mondják: a legjobb szer- 
kesetü és anyagú.

A Rhone és Durance folyók kiöntöt­
ték és elárasztották az Avignon melletti 
síkságot, roppant károkat okozva, a vasút 
öszzeköttetés több helyén megszakittatott.

Bulgária. Még mindig kétes e jobb sorsra 
érdemes nép jövője, az orosz befolyás, de 
még inkább az orosz pénz, oly helyzetet 
teremtettek Bulgáriában, mely míg egy­
részt tarthatatlan, másrészt veszélyes.

Felelős szerkesztők :
HUBACSEK PÁL ás SZ030TKA GUSZTÁV 

KISBIRTOKOSOK ORSZÁGOS FÖLDHITELINTÉZETE.I — ^K
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Van szerencsénk a t. c. földbirtokos közönségnek tudomására hozni, hogy dr. Silvaay 
László szegedi ügyvéd urat Sieged vidékére állandó intézeti képviselőnkké kineveztük, mi­
nélfogva felhívjuk mindazokat, kik intézetünk köztudomású előayös éa olosó törlesztési kilosönelt 
igénybe venni szándékoznak, hogy ebbeli kívánságukat hozzánk, nevezett képviselőnk utján, ki esetleg a 
szegedi telekkönyvi hatóság területén kívül eső ingatlanokra adandó kölcsönök iránti 
kérelmek ellátására is fel van áltaiank jogosítva, terjeszszék be.

Egyúttal figyelmeztetjük a t. c. földbirtokos közönséget az intézetünk által nyújtott kölosín 
átváltoztatások (oonversiók) kiváló előnyösségére és megjegyezzük, hogy a tőlünk nyerendő kölcsö­
nök tekintetében nevezett intézeti képviselőnk irodai óráiban díjmentes felvilágosításokkal szívesen szolgál.

Budapesten, 1886. augusztus havában.
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I ; A kisbirtokosok orszáps fóliMteliitézete.
témmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmW.

pifillSlHMlSilllSlIlllUl Brünni kelmöketál
EQUITABLE" elegáns eszi és téli

öltözetekre.
3*10 métert kitevő szelvényekben mindegyik éppen 

o| egy férfi öltözetre elégséges. 4 frt 80 kros igen 
, finom, 7 frt 75 kros legfinomabb, 10 frt 50 kros 
Ví legeslegftnomabbat

8
ff8 á] sEgyesült államokbeli életbiztositó-társasáNew-Yorkban. 

-Ab.la.pitta,tott lSoS-ban. ^1
A biztosított töke átlaga 1885. év végéu több mint 
Összesen biztosítéki alap 1885. végén több mint .
Ebből nyeremény tartalék több mint .....
Az 1885-ben szerzett uj biztosítások összege több mint 244 „
Dij- és kamat-bevétel 1885-ben ....
Hamburgban letéteményezett értékek .
Bécsben ,, „ . . .
Budapesten ,, „ . . .
Az egész nyeremény a biztosítottak közt osztat!k szét.

három év múlva megtámadhatlanná válik.
2^a,o’37-a,rorszá,g’I vezárképvisslőség':

Budapest, VI. kerület, Andrássy-ut 12 szám. ^

: _ _ _ _ jwrnm—Bimm
Mindszenten, 1886. nyomatott Diamant és Graál könyvnyomdájában.

iI8
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911 millió o. é. frt. 
• 169 „ „ „ valódi gyapjúszövetből8 á

8 á Palmerston és Boy téli kabátokra méterje 
frt 2"50 egész 5 frtlg. — Lódén frt 2’25 egész 
3 írtig'. Női posztók méterje frt 1'25 krtól 2‘50 

krig, megküld bárldnek is postautánvót mellett:
Feintuoh-Fabrlks-Nie derlage

m358
8

8 42 i m 18 É SIEGEL-IMHOFá. 2.400,030 „
800,090 „
250,000 ,, „ „ ^

— Minden kötvény 
í.

i á
B R Ü N N.

O Nyilatkozat. A fentebbi cég szövetei szi- jf^
.,<«j lárd és izlósteljes kivitel, valamint kiváltképpen!
^ tartósság által tűnnek ki. Ezek elismert megbízható 

|U| szilárdsága és rendkívüli munkaképessége egyszer­
smind aziránt is kezességet nyújt, miszerint csakis 
a legjobb áru s pontosan a választott minták sze- 
rint lesz szállítva. Kívánatra fentebbi raktár min- 

SN iákkal ingyen és bérmentve szolgál.
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1886.MINDSZENT.44. szám.
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